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Semblanza curricular

Adscripción institucional y actividades académicas recientes
· Profesor titular C de tiempo completo definitivo, Escuela Nacional de Trabajo Social  (ENTS)-UNAM, con 25 años de labor docente.
· Tutor del Programa de Maestría en Trabajo Social-UNAM.
· Tutor externo del Doctorado en Trabajo Social, Facultad de Trabajo Social-Universidad Nacional de la Plata, Argentina.
· Colaborador del Programa de Investigación en Cambio Climático (Pincc)-UNAM.
· Autor líder del capítulo “Vulnerabilidad y riesgo”, Reporte Mexicano de Cambo Climático, Grupo II.
· Miembro del Comité Académico y Coordinador del Módulo “Bases jurídicas, programáticas y de financiamiento para la prevención de desastres y la adaptación al cambio climático” del diplomado Desastres y cambio climático, Instituto Mora. 
· Coordinó durante 2017 el proyecto de investigación “Protección civil y derechos humanos”, por invitación del Programa Universitario de Estudios sobre la Ciudad-UNAM y de la Comisión Nacional de Derechos Humanos (CNDH).
· Integrante del comité organizador del primer foro La reconstrucción participativa. La ciudad que queremos frente al desastre, realizado en la Escuela Nacional de Antropología e Historia, diciembre de 2017).

Formación académica
- Licenciado en Trabajo Social por la UNAM, con Mención Honorífica, 1985. 
- Maestro en Arquitectura, Investigación y Docencia en Urbanismo por la UNAM, con Mención Honorífica, 1993. Tesis de maestría: Desastres y sociedad en la ciudad de México. 
- Doctor en Ciencias Sociales, con Medalla al Mérito Universitario por la Universidad Autónoma Metropolitana-Unidad Xochimilco, enero de 2000. Tesis doctoral: Prevención de desastres en la Zona Metropolitana de la Ciudad de México.

Expositor 
Conferencista y panelista en 128 congresos, seminarios, foros y eventos especializados, nacionales e internacionales, exponiendo trabajos relacionados con sus líneas de investigación vinculadas con desastres, reconstrucción, movimientos sociales, procesos territoriales (regionales y urbanos), políticas públicas, cambio climático y protección civil, de 1985 a la fecha. 

Experiencia profesional relacionada con desastres, vivienda, reconstrucción y protección civil
· Coordinador de Organización Vecinal y de Servicio Social, Programa de Renovación Habitacional Popular (reconstrucción de vivienda en predios expropiados, 1986-1987).
· Asesor de la dirección general del Fideicomiso Fondo Nacional de Habitaciones Populares (1987-1992).
· Asesor de organizaciones sociales y comunitarias en aspectos de prevención de desastres y gestión de riesgos (peligro volcánico, riesgo químico, inundaciones, alerta temprana) en varios estados de la república.
· Ha sido acreedor a reconocimientos a la labor profesional por parte de: Secretaría de Desarrollo Urbano y Ecología, Departamento del Distrito Federal, Congreso del Estado de Guerrero, Cámara de Diputados-LXI Legislatura, Secretaría de Gobernación-Coordinación Nacional de Protección Civil, Cámara de Diputados del Congreso del Estado de Tabasco-LXI Legislatura.

Participación en asociaciones científicas
· Miembro fundador y presidente de la Red Mexicana de Estudios Interdisciplinarios para la Prevención de Desastres.
· Miembro de la Academia de Protección Civil de la Sociedad Mexicana de Geografía e Historia.
· Fundador del Grupo Especializado en Desastres del Consejo Mexicano de Ciencias Sociales (Comecso), nodo inicial que representó a México en la Red de Estudios para la Prevención de Desastres en América Latina.
· Miembro de la Red Nacional de Investigación Urbana, donde ha coordinado trabajos sobre vulnerabilidad y riesgo.
· Miembro de la Academia Nacional de Investigación en Trabajo Social (Acanits).
· Miembro de la Red Nacional de Investigación Multidisciplinaria en Cambio Climático (Climared).
· Participó en el Grupo de Trabajo Hábitat e Inclusión Social, Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales.

Asesoría parlamentaria
Asesor parlamentario en la II y III Asamblea de Representantes del DF, en materias de protección civil y desarrollo urbano; I Asamblea Legislativa del DF, en desarrollo social; Cámara de Diputados, LIX y LX Legislaturas en los rubros de protección civil (Iniciativa de Ley General de Prevención de Desastres y protección Civil), desarrollo metropolitano y vivienda (Iniciativa de Ley de Vivienda); LIX Legislatura del Congreso de Tabasco, en materias de vivienda, desarrollo urbano y prevención de desastres.

Labor docente en diplomados y cursos especializados relativos a desastres y protección civil
· Docente fundador de los diplomados “Protección civil y prevención de desastres” (Universidad Iberoamericana) y “Dirección de Programas de Protección Civil” (Centro Nacional de Prevención de Desastres).
· Profesor invitado en la Especialización en Gestión Integral de Riesgos de Desastre (Escuela de Administración Pública del Distrito Federal).
· Docente del diplomado “Diplomado en Integración Territorial con fines de Evaluación de riesgos y prevención de desastres” (Instituto de Geografía-UNAM). 

Publicaciones más recientes

· Coordinación de libros
· Gestión social de desastres, cambio climático y políticas públicas en el siglo XXI. Los casos de México, Indonesia, Estados Unidos y Cuba, México, DF: Escuela Nacional de Trabajo Social-UNAM (con la participación del Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo y la Red Mexicana de Estudios Interdisciplinarios para la Prevención de Desastres). ISBN: 978-607-02-8084-8, 2016. Tiraje: 500 ejemplares.
· Investigación e intervención en trabajo social. Aproximaciones desde la teoría y el método, Rodríguez Velázquez, D., M. G. Santillán y M. P. Arias Soto (Coords.), México: Academia Nacional de Investigación en Trabajo Social/Universidad de Colima/Universidad Nacional Autónoma de México, 2017 (2018). ISBN: 978-607-8356-79-9. Tiraje: 500 ejemplares.

· Artículos de investigación
· “El derecho a la vivienda y fallidas estrategias posdesastre en México”, Bulletin de L’Institut francais d’études andines (En línea), 43 (3) 2014. Publicado el 08 de diciembre de 2014. URL: http://bifea.revues.org/5917; DOI: 10.4000/BIFEA.5917, pp. 483-506.
·  “Social resilience, disaster prevention, and climate change: challengues from Mexico", Journal of Disaster Research, Vol. 5, No. 2, Tokio, april 2010. DOI: 10.20965/jdr.2010.p0155, pp. 155-163.

· Capítulos de libros
· “Gestión integral del riesgo climático: sociedad civil y gobernanza” (capítulo 1), en La Gobernanza Climática en México: Aportes para la consolidación estructural de la participación ciudadana en la política climática nacional. Volumen I Diagnósticos  (pp. 27-54), Rueda Abad, J. C., C. Gay García y B. Ortiz Espejel (Coords.), México: Programa de Investigación en Cambio Climático-UNAM. Libro electrónico en formato digital disponible en el sitio oficial del Programa de Investigación en Cambio Climático, en la ULR: http://www.pincc.unam.mx/slider/pdf/vol1.pdf 
· “Limitaciones y desafíos del marco jurídico, programático e instrumentos financieros para la gestión de la protección civil y el cambio climático” (capítulo 4), en Cambio climático y desastres: un enfoque en políticas públicas (pp. 55-70), Lucatello, S. y M. Garza Salinas (Coords.), México: Programa de Investigación en Cambio Climático-UNAM, 2017. Libro electrónico disponible en el sitio oficial del Programa de Investigación en Cambio Climático, en la ULR: http://www.pincc.unam.mx/slider/pdf/desastres.pdf 
· “Teoría, realidad nacional y praxis. La construcción de conocimientos desde el ámbito universitario”, en Investigación e intervención en trabajo social. Aproximaciones desde la teoría y el método (pp. 15-54), Rodríguez Velázquez, D. M. G. Santillán y M. P. Arias Soto (Coords.), México: Academia Nacional de Investigación en Trabajo Social/Universidad de Colima/Universidad Nacional Autónoma de México, 2017. 
· “El componente político de la vulnerabilidad y desastre”, en Factores fundamentales de vulnerabilidad en la construcción del riesgo (Rodríguez Vangort, F., Coord.), UNAM / Editorial Itaca, Ciudad de México, 2017.
· “Desafíos de la adaptación para la prevención de desastres en México”, en Rodríguez, D. (Coord.) Gestión de desastres en el siglo XXI. Los casos de México, Indonesia, Estados Unidos y Cuba, México, DF: ENTS-UNAM/PNUD, 2016.
· “Vulnerabilidad y riesgo” (autor líder; colaboradores: S. Lucatello, F. Briones, D. O. Jerez Ramírez, L. E. Vera Martínez y C. Pinilla), en Reporte Mexicano de Cambio Climático. Grupo II: Impactos, vulnerabilidad y adaptación. (B. Ortiz Espejel, N. P. Muñoz Sevilla & M. Le Bail, Coords.), México, DF: Programa de Investigación en Cambio Climático-UNAM, 2015. Disponible en el sitio oficial del Programa de Investigación en Cambio Climático, en la ULR: http://www.pincc.unam.mx/libro_reportemex/Reporte_Mexicano_grupo2.pdf

Otras actividades profesionales
· Miembro fundador del Comité Científico Asesor en Ciencias Sociales del Sistema Nacional de Protección Civil.
· Asesor de Cáritas Emergencias.
· Ha participado en consultas relacionadas con el Plan Nacional de Desarrollo, 2001, 2007 y 2013, en los temas de protección civil y vivienda, por invitación del gobierno federal; así como en trabajos relacionados con el Programa Especial de Cambio Climático, en 2008 y 2009.
· Expositor en la Quinta Plataforma Global de Sendai para la Reducción del Riesgo de Desastres, Naciones Unidas, México, 2017.
· Participó, invitado por la Dirección General de Protección Civil de la Segob, en el grupo de trabajo, que elaboró el anteproyecto de Norma Oficial Mexicana de Atención Psicosocial ante Desastres, en el periodo 2010-2012.
· Participación en grupos de investigación y asociaciones académico-científicas, ejerciendo liderazgo académico y coordinando equipos de trabajo en los casos indicados, siendo pionero en el estudio social de los desastres como fundador del Grupo Especializado en Desastres del Consejo Mexicano de Ciencias Sociales y de la Red Mexicana de Estudios Interdisciplinarios para la Prevención de Desastres, de 1986 a la fecha.
· Fue catedrático de las licenciaturas en Planeación Territorial de la Universidad Autónoma Metropolitana.-Campus Xochimilco y Urbanismo de la Facultad de Arquitectura-UNAM.
· Profesor invitado en programas de posgrado de la Escuela Superior de Ingeniería y Arquitectura-Instituto Politécnico Nacional, Universidad Autónoma Metropolitana-Campus Azcapotzalco, Facultad de Ciencias Sociales-Universidad Autónoma de Chiapas.
· Dirección de 30 tesis y otras modalidades de titulación, en maestría, especialización, maestría y doctorado.
· Participación en proyectos relacionados con desastres, cambio climático y desarrollo sustentable, como investigador invitado y consultor en investigaciones sobre desastres, cambio climático, protección civil, derechos humanos, gestión social de riesgos de desastre y sistemas comunitarios de alerta temprana, auspiciados por: Programa Universitario de Estudios de la Ciudad-UNAM, Benemérita Universidad Autónoma de Puebla, Universidad Estatal de California en San Luis Obispo, Centro de Ciencias de la Atmósfera, Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo, Instituto Nacional de Ecología, Agencia de Protección Ambiental de Estados Unidos, Centro de Ciencias de Sinaloa, Procuraduría Federal de Protección al Ambiente, Instituto Nacional de Ecología y Cambio Climático, Centro de Encuentros y Diálogos, Pobladores A.C., Centro Operacional de Vivienda y Poblamiento A.C., Equipo Pueblo A. C., Comisión Nacional de Derechos Humanos.
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